

父子同心學成歸來建設香港

看好「明日大嶼」和大灣區機遇



搶人才系列

余錫萬將熱心承傳給兒子

余錫萬工程師是2018年至2020年度的香港工程師學會會長。他中學畢業後去了加拿大麥基爾大學修讀土木工程學系，1982年畢業回港，見習後取得土木、岩土及結構專業的註冊專業工程師資格，30多年來從事工程顧問及承建工作，一直熱心為工程界和社區服務，亦把這種精神承傳給了兒子余卓賢。

余卓賢同樣是中學畢業後到加拿大麥基爾大學修讀土木工程學系，2016年畢業後回港見習，現任職駐地盤助理工程師，是香港工程師學會「師傳著」名譽秘書，參加了「一校一工程師」計劃，協助學校籌辦

創新科技及工業局去年12月22日發表《香港創新科技發展藍圖》，提出面對人才流失，將加大力度招募海外年輕科研人才及吸引香港海外留學生回港發展，本報將一連幾期介紹不同界別的年輕人留港或來港發展的故事，由他們講述對香港未來的看法。今期介紹工程師父子余錫萬和余卓賢為何兩代人都選擇從加拿大回港，並熱心參與社會事務、留港建港的故事。

STEM活動推廣工程師專業形象，培育下一代加入工程界。

余卓賢：我的家在香港

余卓賢說：「我的家在香港，所以從來無想過會留加發展，近年身邊是有不少年輕工程師離港，但香港有「明日大嶼」、都會北部區、大灣區發展這些大項目，我們工程界要打出名堂，一定要參與這種國際性大型項目，即使不論家國情懷，純講專業前途，我都一定會留港發展。」

每次余卓賢與朋友踏上港珠澳大橋，都忍不住對人說：「我做見習時曾處理過大橋的文件，港珠澳大橋



余錫萬（右）和兒子余卓賢俱選擇加拿大回港貢獻社會。 記者 崔俊良攝

我都有份起，我引以為傲，這是工程師的職業天性。」

留港同樣可以取得專業上進步

余卓賢雖然未婚，但很想有下一代，薪火相傳這股建設香港的精神。他說：「小時候爸爸帶我行山，他是山坡岩土專家，經常對我訴苦，香港有很多危險山

坡，曾經令很多人家破人亡，岩土工程如何透過不斷改良的科技鞏固山坡，把原本有很多危險斜坡的香港變成一處安居樂業的地方。」

除了情懷和前途，原來留港發展可更大程度地取得專業上的進步。余卓賢說：「作為年輕工程師，當然很想學到世界最先進的技術，香港工程界尤其是政府工程近年因為要提速提效、減省工序和人手，絞盡腦汁引入先進技術，其中一樣是組裝合成建築法（MiC），以前落地盤要拿着一疊疊圖則，現在帶一部ipad便可，因為科技和技術改良，現在的地盤已不再像以前般塵土飛揚，某些大企業亦實施了每周四天半工作，講求工作與生活平衡，這些都是吸引年輕人的地方。」

政府推新措有助補充人才

至於父親余錫萬當年為什麼選擇回港發展，他說：「在加拿大當見習工程師工資較高，但到中、高級，除稅後的收入香港卻高很多，目前香港當見習工程師的工資是2.2萬元起，三、四年後考到工程師資格是四至五萬元，十年以上最少都七至八萬元，扣稅後計屬全球數一數二，兼且近年更是快速上漲。」

「另外，以我個人觀察在加拿大升職尤其是晉升管理層時普遍存有歧視。」余錫萬也承認目前香港工程界有人才外流的情況，但主要集中在年輕工程師，他不擔心會青黃不接，因為他相信隨着政府實施的各種「搶人才」計劃，以及愈來愈多工程專業界別與內地達成資格互認協議，將來很快便可補充。 (H)

民建聯提交多項財案建議



民建聯到政府總部提交財政預算案建議。 記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者林駿強報導：特區政府將於下月22日發表新一份財政預算案。民建聯副主席周浩鼎及陳勇、立法會議員顏汶羽等人，昨早到政府總部，就財政預算案提交一系列建議，包括向旅遊運輸業界提供「復業資助額」，以協助業界恢復接待能力；提高子女免稅額、電費補貼「加碼」等。該黨希望新一份預算案能加快復常、解民困抗通脹、持續改善民生，以及進一步加強本港競爭力。

倡旅遊運輸業「復業資助額」

民建聯多位成員昨早到政府總部外，向政府代表提交財政預算案的建議，當中包括協助旅遊運輸業界復常營運。該黨指出，鑑於旅遊業及跨境客運運輸業的營運已停頓長達三年，建議政府撥出資源向他們提供「復業資助額」，包括資助初期營運資金及通關前車輛維修支援，從而資助旅

遊業、旅遊巴士及跨境客運運輸業重新聘請員工，恢復接待能力。

該黨亦建議政府提高子女免稅額，其中可將子女免稅額由目前120000元提高至132000元，與個人基本免稅額看齐；而在每名子女出生的課稅年度，子女免稅額為264000元，以加大力度鼓勵市民生育，培育香港新生代。

民建聯又指，政府應推出措施以解民困抗通脹。該黨表示，鑑於能源危機而導致電費加幅厲害，政府需進一步延長電費補貼計劃及電費紓緩計劃；同時把兩者的補貼金額，提高至每個電力住宅用戶戶口每月可享有的補貼金額，由目前合共130元增至180元；並在計劃到期之後，再延續多一年。

生果金傷津綜援等「出雙糧」

該黨也建議政府發放額外一個月高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼、長者綜援、60至64歲人士的綜援金及就業支援補助金、在職家庭津貼金額。

民建聯其他建議還包括加強對長新冠患者的康復服務；加強本港牙科服務；制訂「人力供應短缺」清單；制訂全新「資本投資者入境計劃」；推動本港電子商貿發展；加強金融市場互聯互通；以及豁免商業登記費及相關牌照費用以扶助企業。

社協冀制定照顧者為本政策

【香港商報訊】記者李銘欣報導：去年發生了五宗照顧者的倫常命案，令社會關注長者照顧長期病患者的社會問題。香港社區組織協會昨日邀請立法會福利事務委員會主席鄧家彪、議員林素蔚及狄志遠到黃大仙竹園南邨探訪一位70歲婆婆照顧其86歲長期病患丈夫的個案。社協向政府提出六項建議，包括放寬照顧者現金津貼的申請門檻、設立24小時緊急支援照顧者服務及熱線等。

香港社區組織協會幹事吳衛東表示，據2016年人口調查數據顯示，全港有15萬名獨居長者，近30萬住戶是長者夫妻共同居住，社協一直關注長照照顧者的問題，即由身體欠佳長者照顧長期病患配偶，令照顧者的情緒壓力及體能達到「爆煲」邊緣。去年10月特首施政報告提出加強照顧者的支援，包括2023年10月起，低收入護老者生活津貼3000元將恆常化，但申請門檻須無領取綜援、無領取長者生活津貼、無領取傷殘津貼。

提六項建議加強支援減壓力

因此，社協向政府提出六項建議，包括盡快制定照顧者為本的政策，確立照顧者身份，提供一站式照顧者為本支援服務；建立全港照顧者資料庫，並定時更新，以掌握照顧者數據及需要，協助制定適切服務，及調撥足夠資源；放寬照顧者現金津貼申請資格；設立24小時緊急支援照顧者服務及熱線，讓照顧者患病或有緊急事故時可以獲得協助；增加日間暫託及住宿暫託名額，並提升服務承諾至24小時提供到所需暫託宿位，讓照顧者身心疲累時可以有喘息空間；增加社區照顧服務名額。

現年70歲的李婆婆目前有骨科和糖尿病方面的疾病須要定期到政府醫院覆診，其86歲的丈夫梁伯則有七個專科疾病須要定期覆診，包括認知障礙症（精神科）、胃（內科）、眼科、泌尿科、高血壓（老人科）、皮膚科、骨科，他目前行動不便需要坐輪椅，他會入住日間護理中心和政府資助的護老院，但因其精神科問題，會大叫騷擾人，甚至與人打架，故無奈要回家居住。

李婆婆只能辭去月薪二萬多元的地盤工作全職照顧丈夫，惟因為目前領取綜援和長者生活津貼，不能領取政府將會向低收入照顧者發放的每月三千元照顧者津貼。



鄧家彪、林素蔚及狄志遠等到黃大仙探訪南邨老照顧者。 記者 崔俊良攝

教局上半年推初中AI課程

【香港商報訊】記者戴合聲報導：創新科技發展乃大勢所趨，教育局規劃中小學STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）教育時也加入更多創科學習元素，包括發展初中人工智能課程單元和高小增潤編程教育課程單元，既裝備學生掌握必要的資訊科技知識和技能，也引導他們建立計算思維，學會逐步解難。2022年施政報告提出普及STEAM學習，教育局今年上半年度將陸續推出初中人工智能課程單元，供學校在2024至2025學年前採用。課程單元內容涵蓋人工智能的基礎概念、倫理、計算機視覺、電腦語音和虛擬現實、機器人及人工智能對社會的影響等。中一至中三各級將分別加入六至七課節，每節35分鐘。

教育局首席助理秘書長（課程支援）謝婉貞表示，該單元可更全面、更有系統地推動學習人工智能。她說：「人工智能是很熱門的課題，我們希望單元推出

後，學生會了解創新科技對改善日常生活、推動社會和經濟發展的作用。」

發展高小增潤編程課程

小學方面，教育局同時發展高小增潤編程教育課程單元，內容涵蓋計算思維的基本概念，包括算法、圖像化和自動化，教導學生編程技巧，並應用在日常生活，例如設計智能家居，藉此培養計算思維，提高他們解決問題的能力。此單元同樣於上半年度陸續推出，供學校在2024至2025學年前採用。當局並會向教師提供專業培訓，支援學校採用課程。

創科發展蓬勃已久，政府資訊科技總辦公室在2015年挑選資訊科技教育表現突出的學校，開辦資訊科技增潤班，培育專才。宣道會陳朱素華紀念中學是八所入選學校之一，學生在初中階段已掌握編程技巧。

近年疫情肆虐，學生因應社會情況製作人工智能防疫系統，以科技辨別人像有否佩戴口罩。學生動手也動腦，先按駁人工智能鏡頭，再從互聯網收集人像圖片，訓練人工智能辨別人像有否佩戴口罩。他們繼續編寫程式，指示系統在偵測到佩戴口罩的人像時亮起綠燈；發現沒有佩戴口罩的人則亮紅燈。

老師指須培育學生計算思維

課堂的負責老師會祥俊是校內STEAM教育統籌。他認為人工智能和編程是學生投身社會的必要知識，但教學重點卻不能流於技術層面，而是要培育學生計算思維。他解釋：「計算思維是將問題化整為零，逐步解決的技巧。無論學習哪種編程語言，開發哪款人工智能，都有過時的一天，但計算思維永遠都不會被淘汰。」他讚揚本港學生富創意，勇於解難，有能力靈活運用科技知識製作更多作品，為有需要的人改善生活。

昨本地新增確診2265宗



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：本港昨日新增2295宗確診個案，包括2265宗本地個案及30宗輸入個案。此外，另有八間安老院、三間殘疾人士院舍共17名院友和三名員工染

疫。至於死亡個案方面，再多27名患者離世，令第五波疫情的死亡患者增至逾1.3萬人。醫院管理局表示，昨日新增11名危殆患者，現時共124人危殆。

另外，鑑於西貢、葵青區部分住宅的污水樣本病毒量較高，當區民政事務處會向相關居民、清潔工和物業管理員工派發快速抗原測試包。

恭賀春節

荃灣鄉事委員會
主席：邱錦平
副主席：傅振光 孫華安
暨全體村代表

致意

恭賀新禧

上水、粉嶺、沙頭角、打鼓嶺
北區四區鄉事委員會

致意

恭賀新禧

高榮國際貿易有限公司

致意

恭賀新禧

金綸服裝有限公司

致意